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Autoritatea- flotarului.
Deprinși sub stăpânirea maghiară cu o si- - 

tuație administrativă atârnătoare mai mult de la 
voia celor cari aplicau și nu de dispozițiunile 
paragrafilor, — vedeam în notarul comunal sau 
cercual o putere, fără voia căruia nimic nu se 
putea întâmpla în viața. noastră comunală, fie 
ca administrație, fie chiar și sub raport cultural 
sau social.

Așa era de fapt și nici de cum de drept. 
Motivele ne sunt bine cunoscute. Populațiunea 
noastră la sate era sub o continuă teroare ad
ministrativă cu nenumăratele contravenții, din 
labirintul cărora locuitorii satelor nu mai puteau 
eși nici când. Agenții de control, notarul și 
jandarmul, aveau însă în totdeuna grijă, ca oa
menii slugarnici să scape din vedere, iar cei 
mai de sine stătători să simtă cât mai mult, — 
sau cel puțin până să dădeau la brazdă — 
acest bici administrativ în conținu în lucrare.

Satele noastre în urmare tolerau ca voința 
dliii Notar să fie îndeplinită, mergând toate 
strună după porunca stăpânirii.

Acuma, după legea de unificare administra
tivă, de odată se dau semnale de pericol, că 
Notarul nu mai are nici o influență asupra co
munelor, încăpând acestea pe mâna unor des-, 
echilibrați, și în urmare treburile merg rău, 
temelia statului se clatină ...

Să nu Ie luăm însă așa de tragic, cum unii 
din colegii noștri notari .vreau să Ie prezinte.

Fapt e că consiliile comunale, formate după 
noua lege, sunt lipsite de orientare, și lucră cu 
oare care anarhie în îndrumarea gospodăriilor 
comunale.

De aceia vedem că în unele locuri prima
rul trimite Jandarmăria să aducă pe preot și 
învățător cu sapa și lopata la facerea canalelor 
(prestație publică), — în alte părți se închiriază 

teritoare din izlazul comunal la membrii con
siliului (quasi recompenză că e consilier), —și 
unele consilii vând realități, crează favoruri 
membrilor săi, cu absolută desconsiderare a 
normelor și controlei impuse de lege ; ca și când 
bunurile comunale formează proprietatea con
siliului, ear membrii pot dispune după bunul 
lor plac.

Constatând aceste am putea conclude că 
administrația comunelor noastre a apucat pe o 
pantă și nu avem omul, eare să prindă frânele, 
să nu ne rostogolim. •

De fapt însă avem de lucru cu un eflux a 
lipsei de orientare, ca ceva inerent punerii în 
aplicare a legilor noi și că, textul legii încăput 
pe mâna cetățenilor țărani, văd numai partea 
de atribuții ce se dau primarilor și consiliilor 
comunale și nu simt dispozițiunile cari impun 
coordonarea lucrărilor lor întru echilibrarea ra
țională a tuturor treburilor obștești. Și mai e și 
aceia ca Notarii nu sunt destul de familiarizați 
cu noua situație, și deci nestăpâni pe conducere.

Să ne vedem însă de lucru.
Suntem la început și trebuie de cu vreme 

îndrumate comunele la revenire la normal, de 
unde nu, ne trezim că pornirile de azi vor duce 
la o voită desconsiderare a tot ce este autoritate 
ș! ordine.

Problema e grea, dar nici de cum imposi
bilă, și atârnă numai ca notarul să-și creieze 
singur poziția de îndrumător a treburilor comu
nale. Față de trecut am avut o situație creată 
fără munca noastră, acum va trebui să lucrăm 
noi pentru ziua de mâne.

După noua lege Notarul nu a pierdut ni
mic, ci vom ajunge chiar la un câștig cu vre
me. Legea obligă consiliul, respective pe primar 
a comunica Notarului ținerea ședințelor cu or
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dinea de zi (art. 37). iar Notarul va lua parte 
la aceste ședințe, având și îndatorirea redactării 
proceselor verbale, în lipsă de secretar (art. 367). 
Dar mai pe sus de toate are datorința a face 
pe agentul puterii centrale, și a îngriji de apli
carea corectă a legilor și regulamentelor, și a 
se împune prin darea sfaturilor și îndrumărilor 
în toate cazurile de deliberări comunale (art. 367)

Legiuitorul s’a îngrijit, ca consiliile să fie 
bine îngrădite în atribuțiunile lor (art. 273, 205 
și 206), dând astfel în mâna Notarului armă 
eficace contra acelor consilii, cari tind spre 
destrăbălare.

Și noi trebuie să ne și folosim de aceasta 
armă.

Autoritatea Notarului nu va fi autoritate 
dacă nu se știe impune. Acesta a fost cazul și 
sub legea veche, și este și mai evident acuma.

Comunele când vor simți o controlă severă 
și dreaptă, când vor vedea în Notar un îndru
mător serios și conștient, și vor simți — dacă 
e nevoie — că acest Notar poate determina 
disolvarea consiliilor (cu primar cu tot), — au
toritatea Notarului nu va suferi nici o știrbire, 
ci din contra va fi privit cu respect și consultat 
în toate daraverile comunale.

Noi nu putem sta impasibili față de acți
unea comunelor, scuzândune cu greșala guver
nului trecut, că a pus în aplicare o lege fără 
regulamentul necesar, fiindcă consiliile și îngâm
farea primarilor ne-o iau înainte și va fi greu 
fără zguduiri a ne impune mai târziu.

Notarul mai este și șeful poliției administra
tivă în comună, deci deținătorul unei puteri 
destul de însămnate (art. 366), având și dreptul 
a primi plângeri și a cerceta și constata contra- 
vențiunile

Atârnă numai ca Notarul să se știe folosi 
rațional de atribuțiunile-i date, pentru a-și men
ținea, și chiar ridica, autoritatea-i deplânsă fără 
motiv.

Un lucru însă să mai cere în plus.
Autoritatea administrativă trebuie să fie 

secondată și de o autoritate morală.
Înzestrați cu aceste două calități vom putea 

face uitat pe odiosul notar de pe vremuri și 
vom deveni în scurt timp factori de o pondero- 
sitate pronunțată în viața satelor noastre, lipsite • 
chiar azi de buni și constienți îndrumători.

Victor Ungur.

Secretarii
Ori cine, fie cel mai simplu om, dacă are 

nevoie să zidească o casa, înainte de toate va 
face un plan sau cel puțin un calcul și numai 
după ce planul e gata se apucă de zidit. Mai 
.nainte așează la locul lui fundamentul cășii, 
căutând, ca fundamentul aceasta se fie cât mai 
bun și mai corespunzător, să supoarte cu sigu
ranță greutatea așezută pe el. Dar nici la un 
caz nu începe zidirea cășii cu construirea a 
coperișului.

Noi credem că cnnducătorii țării tot la fel 
au să lucreze la construirea țării. Dacă au ne
voie să facă o lege sau regulament nou, mai 
întâi trebue să facă un proiect bine chipzuit. 
După ce legea sau regulamentul aceasta s’a 
votat și promulgat, datorința lor este a căuta, 
ca legea sau regulamentul să nu rămână numai 
pe hârtie, ci să fie implantate cât mai adânc 
în conștiința cetățenilor, și executat cât mai bine.

Este lucru .evident, că această împlântare 
nu poate face „Coperișul" adecă „inalții dignitari 
ai statului, ci trebue să o facă „fundamentul", 
adecă „notarii comunali", cari sunt agenții au
torității centrale, și sunt în contract zilnic cu 

de notari.
populația.

E necontestabil ca mersul bun al admini
strației este depus în primul rând în mânile 
notarilor, de cât în mânile funcționarilor supe
riori. Și de fapt ce se întâmplă în realitate? 
După promulgarea legii pentru unificarea ad
ministrativă guvernul prin organizarea comisiunei 
adm. superioare a construit peste zidirea țării 
„coperișul" și nu a făcht nimic pentru „funda
ment", lăsând funcțiunea secretarilor de notari 
absolute nearanjată.

De unde va veni recrutat corpul notarilor 
în viitor, dacă nu este organizat corpul secre
tarilor de notari? Sau guvernul voește să ad
ministreze tara cu notari denumiți fără praxă, 
abia eșiți din cursurile administrative?

Art 366 a legii pentru unificarea administra
tiva despre secretarii de notari nu zice nici mai 
mult, nici mai puțin, de cât: în localitățile în 
cari necesitățile serviciului ar cere, se pot în
ființa și posturi de secretari de notari, în urma 
raportului motivat al pretorului respectiv, apro
bat de prefect. — Așa dară prefectul poate să 
înființeze un post de funcționar comunal prin 
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octroiare, cu forța, fără întrebarea consiliului 
comunal, și să înscrie în bugetul comunei sa
larul acestuia fără întrebarea consiliului.!?

Mai departe prescrie legea: „Secretarii de 
notari, cari au aceleași titluri și îndeplinesc 
aceleași condițiuni ca notarii, pot să înlocuască 
pe aceștia în lipsă, în atribuțiunile lor, pe te
meiul unei delegațiuni scrise, dată pe răspun
derea personală a notarului".

Un alineat scurt, și totuși de mare impor
tanță.

Notarii sunt funcționari de stat, salarizați 
de stat și cu drept la penziune. — Secretarii 
de notari, dintre cari se recrutească notarii, 
sunt funcționari comunali, salarizați de comună 
și fără drept la penziune.

Necesitățile serviciului cer necondiționat 
înființarea postului unui secretar de notar, dar 
comuna ne având nici un venit, bugetul nu per
mite sistemizarea postului nici cu forța. Ce e 
resultatul ? Sufere administrația.

Dacă avem sistemizat pe lângă noi notarii 
postul de secretar și se întâmplă că ne îmbolnă
vim, sau avem nevoie de concediul asigurat 
prin lege, avem ca substitut pe dl. secretar, 
care ne înlocuește, nu pe: răspunderea lui" ci 
pe „răspunderea noastră".

Dară nu vom avea în timpul concediului 
nostru, sau morbului o oară bună fiind mereu 
munciți de gândul, ca în absența noastră, sub
stitutul să nu facă vreo boacănă, pentru care noi 
trebue să răspundem. Aceasta dispozițiune 'este 
cu totul imposibilă.

Ce crede guvernul, că dintre elementele 
mai bune alege cineva cariera administrativă, 
dacă nu î-și vede asigurat viitorul ? Dacă un 
tânăr destoinic se cugetă că până ajunge notar, 
mai nainte trebue sâ slujească în mizerie ca 
secretar de notar Dzeu știe câți ani, întro co
mună prăpădită, pierzându-și tinerățea cu leafă 
de batjocură și fără drept la pensiune, în spe
ranța ca la bătrânețe avansează în cazul mai 
bun totuși ca notar până la gradul de șef de 
„șef de biurou" pierde pofta se fie funcționar 
administrativ.

Nu Domnilor! Astfel n’o să avem în țara 
noastră administrație bune nici odată!

De administrație ideală nici nu vorbim.
Uniunea Generală a Notarilor Comunali 

din România, care cunoaște mai bine nevoile 
noastre și ale comunelor, a înaintat memoriul 
cu privire la salarizarea secretarilor de notari 
de cătră stat Și care a fost resultatul! S’a ob
ținut promisiunea că se va lua în buget un 
număr de 50 zis cincizeci secretari, atunci 

când avem nevoie de câteva mii. Dar și cei 50 
au rămas numai promisiune'.

Nu am cunoștință, că memoriul înaintat în 
chestia secretarilor de notari s’a ocupat numai - 
cu salarizalea lor, sau s’a extins și asupra mo
dului de organizare a acestui corp, de aceea 
cred’ că nu e de prisos, să elaborăm un scurt 
proiect despre felul cum credem noi potrivită 
soluționarea chestiunii secretarilor de notari și 
corpului fucționarilor administrativi.

Cualificațiunea școlară e fixată: trebue să 
fie diplomat al școalei de pregătire administra
tivă. — Foarte bine! Dar după părerea noastră 
cualificațiunea aceasta numai atunci va fi mul
țumitoare și tinerii numai în cazul aclea pot 
digestiona studiile administrative necesare cu 
succes bun, dacă interior au făcut cel puțin doi 
ani practică în oficiile comunale ca stagiar.

După absolvarea școalei de pregătire ad
ministrativă să fie numit provizoriu ca secre
tar de notar în statul funcționarilor statului, 
câștigând stabilitatea după un stagiu de doi ani, 
dela depunerea examenului de capacitate, pre
văzut de Statutul funcționarilor.

Dacă a împlinit ca secretar de notar 2 ani 
dela definitivare la inspecțiile făcute și în timpul 
acesta a dovedit cunoștințele și aptitudinile 
necesari profesiunii poate să fie denumit fără 
altă restrângere ca notar rămânând deschisă 
înaintea lui toate posibilitățile, ca în cariera 
administrativ să poată ajunge după merit până 
la gradul mai înalt.

Cari dintre secretarii de notari din orice 
motive în viața lor întreagă ar rămânea în 
postul și funcțiunea lor ca secretari de notari, 
în cazul acesta să poată avansa pe loc până 
la gradul de șef de biurou incluziv.

Până când administrația noastră nu va fi 
condusă cu asemenea funcționari; până când 
din biurourile administrative nu dispar toate 
elementele fără cualificațiune, protejate, până 
când nu se înrădăcinează în opinia publica și 
în conștiința conducătorilor, că nime nu poate 
să fie bun conducător și funcționar administra
tiv, dacă nu a început cariera aceasta la comună, 
și pănă când administrația română rămâne în- 
fluințată de politica schimbăcioasă; până atunci 
nu putem vorbi despre o administrație bună sau 
ideală, în schimb tot mai cu siguranță ne apro
piem zi cu zi de prăpastia țării și a Neamului.

Să ajute Dzeu, ca să vie cât mai nainte, 
ziua când ochii se vor deschide și mințile se 
vor lumina, numai să nu fie prea târziu.

Carol Izsâky 
notar.
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. Dacă cineva cunoaște din experiențe (con
statări) viața administrativă din temeiu, dacă 
fără părtinire ar cumpăni munca prestată de un 
notar în ziua de astăzi și resplata, ce primește 
acesta în schimbul muncii depuse, s’ar indigna 
singur văzând contrastul, ce s’a sălășluit între 
drepturi și datorințe fără vre-un motiv serios.

Notarul din Ardeal și Bănat a avut și are 
(încă) foarte multe atribuții, însă în trecut a avut 
și puteri de muncă (vicenotari, practicanți, scrii
tori) suficiente

Astăzi, când fără puteri de muncă (căci 
pentru sumele aprobate în bugete nu se anga- 
jază nimenea ca scriitor, iar vicenotarii azi-mâ- 
ine sunt mai rari decât corbii albi) un notar 
cercual cu 4—5 comune, care, ,e nevoit a în
registra poștă, a conduce 50—60 evidențe, a 
concipia, a decopia, a coresponda cu atâtea 
autorități, a compune 4—5 inventare, 4—5 bu
gete, 4—5 conturi dq gestiune (purtând conta
bilitatea complicată cu 8 registre pentru fiecare 
comună, adecă 32—40 registre pe notariat), a 
prescrie taxe comunale, a incassa dări (de stat 
și comunale), a face vărsări lunar, a descinde 
în comune tot la două săptămâni (dacă nu săp
tămânal), a fi referentul și a conduce scriptu- 
ristica ședințelor alor 4—5 reprezentanțe (con
silii) comunale, a conduce pertractările (ședin
țele) judecătoriei comunale în cauze bagatele și 
în cauze de prevaricație de câmp, a supraveghea 
executarea legilor și ordonanțelor în 4—5 co
mune, a se îngriji de pensioniștii I. O. V., â 
întocmi tabele și recensământul, a conduce ca
dastrul funduar, a sludia atâtea legi noui (că
rora fiecare ne-chemat tinde a le da alt și alt 
înțeles), a instrua 4—5 primari fără cunoștințe 
administrative (dintre cari unii sunt chiar anal- 
fabeți), a sta Ia dispoziția alor 4—5000 locui
tori cu sfaturi etc. a capacita atâția șefi de oficii 
noui, a efeptui afară de cele înșirate atâtea lu
cruri, în atâtea direcții, nu mai poate fi in 
stare a satisface cu punctuositate tuturor 
însărcinărilor ce are și ca urmare trebue 
să sufere dojene și pedepse ne-meritate.

Astăzi, când multe lucruri nu sunt studiate 
temeinic notarii din Ardeal și Bănat au devenit

notar.
cei mai urgisiți funcționari, cari deși poartă pe 
umerii gârjoviți de greutăți toate povările tim
pului de transiție, suferind adevăratul martiriu 
al aducerii lucrurilor în ogașa lor, sunt consi
derați (de unii) drept iredentiști, de alții: bolșe
vici, leneși și câte de toate.

Cine cunoaște administrativ ușor poate ob
serva, că județe, cari pe terenul adminstrativ 
au fost considerate de m o d e 1 în fosta Ungarie, 
au decăzut, nu din vina organelor administrative, 
ci din alte motive ușor explicabile, ușor poate 
deduce, dacă notarii de astăzi sunt stăpâniți de 
vre-o rea — voință, sau sunt copleșiți de greuta
tea agendelor.

A corespunde cu punctuositate tuturor în
sărcinărilor primite din atâtea direcții, dela atâtea 
autorități și afară de aceasta a te gândi și la 
ridicarea comunelor din notariat, apoi a Urmări 
cu atenție în toate comunele din notariat, por
nirile răutăcioase și a le sugruma până nu de
vin periculoase, a provedea cu sfaturi bune pe 
toți aceia, cari aleargă la tine, în situația în 
care se află astăzi notarii comunali se poate 
considera de f an ta z ie, căci:

Până-când ești hulit din toate părțile, până 
când trebue să pescuiești după autoritate, până 
când clădești, ca alții să dărâme ceia-ce ai clă
dit, zadarnică e ori-ce svârcolire.

Astăzi, când autonomia comunală aproape 
numai pe hârtie e asigurată, pe când în reali
tate e strânsă în cleștele centralizării, astăzi, 
când comunele alcătuesc bugete numai pentru 
formalitate, ca la județ să se șteargă din ele, 
să se adaoge la ele, ca apoi delegații centrului 
la rândul lor să mai facă alte modificări, când 
paușalele se micșorează pentru economizări, 
lucru se pretinde tot mâi mult, scumpetea crește 
și cu ea mizeria, care’și strânge tot mai mult 
mreaja în jurul nostru.

In urma urmelor notarule nevoiaș, trăi
ește cinstit, muncește cinstit mulțumește i 
pe toți, însă Tu nu te arăta nemulțumit, 
căci Dumnezeul Domănilor este și al Tău, 
și’fi va răsplăti după faptele Tale, măcar 
cât de târziu.

Ioachim Sas
not cerc.
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Convorbiri administrative.
Am spus, prin coloanele revistei „Admi

nistrația Română", că plasa, nu este necesară 
ca circumscripție administrativă. — Spuneam, 
că, este o intermediară, mai puțin ca o sucur
sală, fără sens, a prefecturei: primește ordine 
de la prefectură, și le transmite comunelor și 
vice-versa, primește rapoartele comunelor și le 
transmite prefecturii, — deci, o pierdere de 
timp, o întârziere în mersul corespondenței, niște 
bani cheluiți fără folos real din bugetul statu
lui, etc.

Mai spuneam încă, comuna trebue să fie 
în imediată și directă legătură cu prefectura, 
căci dupe constituție între comună și prefectură 
nu există nici o intermediară.

Ziceam.: Prefectul să aibă în jurul seu 3-4 
subprefecți (pretori), așezați în capitala județu
lui la prefectură (auxiliarii prefectului) Cari, să 
fie nervii prefectului exteriori, a lua contact cu 
comunele prin inspecțiunii inopinate și a duce 
la centru știrile, având la îndemână mașinile 
cu mișcare vertinijoasă sau căile ferate acolo 
unde sunt.

** *
In susținerea plasei se spunea:
.... „Plasa este inima organismului ad

ministrativ, pulsațiile lui le resimte părțile pe
riferice ale circumscripții teritoriale, determinând 
contiunitatea și omojenitatea în lucrări "

** *
Mă întreb azi, care este „continuitatea" și 

„omogenitatea" în lucrări, de pe urma plășii 
care a existat în trecut, și legiuitorul admi
nistrativ a menținut-o, când in fruntea plășii 
sunt azi conducători improvizați ?

In cazul acesta, nu era mai bine ca legiui
torul administrativ din 1925 să fi zis pentru 
plasă expresiunea lui Eminescu :

„Decât un vis sarbăd 
mai bine nimic."

Iată un document, tot „fără număr și fără 
dată", de numirea unui șef al plășii, care întă
rește spusele mele:

„Noi Ministru Secretar de Stat la departa
mentul de interne".

„Având în vedere avizul comisiunii cen
trale ...

„Pe baza art........
„Decidem:

„Art. 1. Dl.......... pretorul plășii.........din
jud-........ se detașază...........

„Art 2 Dl......... se numește diurnist în
administrația centrală a ministerului, direcția 
presei, plătit cu diurnă lunară egală cu salariul 
și accesoriile prevăzute în buget pentru postul 
de pretor, provenit din administrator de plasă 
cl. II., și se deleagă a îndeplini funcțiunea de 
pretor la plasa.........

Cine este noul locțiitor de pretor?
Vre un învățător, cari, plictisându-se cu 

predarea alfabetului la copii, vine în adminis
trație ca conducător al plășii, a înstrui funcțio
narii comunali în ale legilor și a face „omoge
nitate în lucrări".

* *
Ori-ce s’ar face în domeniul administrativ, 

viitorul administrației, este notarul, cu cultura, 
dacă nu superioară preoților și învățătorilor, cel 
puțin egală cu a acestora.

Legiuitorii administrativi de până azi, s’au 
arătat prea timizi în a trimite în comunele ru
rali funcționari administrativi culți.

Legiuitorul din 1925, în mod platonic, sti
pulează prin art. 366 că pot fi numiți notari 
licențiații în drept ... dar pare că, de teamă 
că, aceștia, vor alerga în număr mare la ace
astă funcțiunie, nu li se spune salariul ce li s’ar 
plăti, potrivit gradului de cultură, și îi lasă a 
înțelege că, dacă se mulțumesc cu salariul no
tarului actual (cu 4—5 clase primare) să vie, 
dacă nu, să ia altă direcție.

Care licențiat în drept va veni în o comu
nă rurală ca notar, cu salariul de 1800—1900 
lei lunar cuprinzând toate accesoriile ?

Putea-va el avea hrana zilnică și tot ce îi 
este necesar cu acea sumă ?

Nu se va crede el înjosit când colegul seu 
magistrat la judecătoria rurală, egal în cultură, 
are un salariu mai mare și perspective de îna
intare sigure ?

Iată de ce administrația rurală zace în in- 
tunerec și este desconsiderată.

Comuna rurală este baza statului.
Dacă funcționarul comunal este cult și la 

înălțimea împrejurărilor edificiul administrativ 
nu se va clătina nici odată.

Un notar
din Oltenia Regatului.
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Notarul ca „secretar în
Legiuitorul Unificărei administrative, în cea 

ce privește comuna, a lăsat-o să se administ
reze de aleșii ei, sub controlul autorităților su-. 
perioare.

Pentru ca o comună să existe, pe lângă 
primar, delegația permanentă și consilierii ei 
aleși și de drept, trebue să aibă și alți funcțio
nari numiți de aceștia, sub ordinile lor și plă
tiți din bugetul comunei.

Art. 94. (legea U. adm.) zice: „Fiecare 
comună va avea cel puțin un secretar". „Se
cretarul poate fi și casier".

Din acest articol rezultă că, este obligato
riu ca comuna să aibă „cel puțin" un „Secre
tar" lăsând a se înțelege că, dacă o comunică 
nu își poate avea un secretar, nu poate fi co
munică, și deci, urmează a se alipi la altă co
mună, care are resurse financiare aș plăti un 
secretar, — sau dacă vrea să mai fie comu
nică, să își- creeze venituri, a întreține funcți
onarii de specialitate ceruți de lege, pe lângă 
celelalte sarcini

Notarul nu este obligat a îndeplini atri- 
buțiuniile secretarului, și mai ales în mod gra
tuit față de comună, căci nici un text de lege 
nu prevede aceasta.

El este agentul autorităței centrale, deci 
nu poate fi pus la disposiția autorităței comu
nale și sub ordinele acesteia, călcându-se și 
principiul descentralizării, prin amestecul agentu
lui autorităței centrale în treburile de conducere 
ale comunei,- mai ales că notarul, grație culturii 
sale este impunător acestora. —

Notarul este un „sfătuitor și un îndrumător" 

comuna de reședință".
al aleșilor comunei; este ochiul puterii centrale 
în comuna rurală, care trebue să vază cum se 
aplică legile, în cea ce privește obligațiunile 
impuse comunei, să sfătue pe aleșii ei, și să 
informează autoritățile superioare asupra activi- 
tăței acestora.

Art. 367 din aceaș lege zice: Notarul asistă 
„la ședințele consiliului comunal, fără a lua 
„parte la vot dând sfaturi și îndrumări autori- 
„tăței comunale".

„In lipsa secretarului el îndeplinește func
țiunea acestuia"

Prin „în lipsa secretarului el îndeplinește 
„funcțiunia acestuia" — legiuitorul a înțeles că, 
numai atunci când, din o cauză oare-care; se
cretarul lipsește de la serviciu și este convo
cat consiliul comunal, notariul îndeplinește 
funcțiunea acestuia, adică redactează procesul- 
verbal al ședinței, cu care „în special" este 
însărcinat secretarul.

Alt-fel, dacă notarul este obligat a fi și 
secretarul comunei, acolo unde comuna nu po
ate avea un secretar, — dupe cum spunea art 
107 și 111 din abrogata lege a organizării co
munelor rurale din 1908, — ar fi substras de 
la cele mai importante atribuțiuni ale sale, ca 
agent al puterii centrale: aplicarea legilor, re
gulamentelor, etc., etc., — și celelalte îndato
riri prescrise de art. 366 din legea pentru Uni
ficarea Administrativă.

Deci-nu este obligat notarul a fi și secre
tar la comună, mai ales în mod gratuit.

' Iacobescu de - la flaou
Mehedinț

Apel câtre colegii y^Subnoiari".
Mult m’a bucurat articolul publicat de co

legul V. N. în No. 14 a revistei „Administrația 
Română" sub titlul „Din doleanțele și plânge
rile foștilor sub notari".

Putere și speranță a vărsat acest articol în 
sufletul meu disperat, de a avea un viitor mai 
bun și mai frumos.

Am fost cu totul disperat până acum vă
zând că nici noi înșine nu ne interesem de 
soartea noastră și că subnotarii alor 22 de ju
dețe nu se trezesc încă din nepăsare!

Sau le merge atât de bine în cât nu văd 

soartea noastră dejositoare, în care ne aflăm 
ca „secretarul primarului pus la discreția unui 
individ de multeori analfabet. (Că stința lui de 
scris constă în subscrierea numelui său). Dar 
nu-mi vine a crede aceasta despre ei, ci cred 
mai bine că a intrat și în ei morbul nepăsării 
și abzicerii după atâtea lovituri ce ni-s’a dat 
prin „Legea pentru Unificarea Administrativă".

Da! da unde duce aceasta nepăsare de 
care am suferit până acum ? La dezastru moral 
și social al nostru.

De aceia să ne trezim din aceasta nepăsare 
și să probăm sute ce nui succede la unul că 
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„Undei unul nui putere! Unde’s doi puterea 
crește".

Să ne unim pe județe să formăm un bloc 
strâns să ne alegem delegații noștrii cari împre
ună cu mult stimatul Președinte a Uniunii no
tarilor Comunali și Cercuali din România să 
desfășure lupta pentru dreptate și recunoașterea 
drepturilor noastre avute până acum !

Cari sunt aceste drepturi cred că nu mai 
este necesar de ale specifica le cunoaștem și le 
știm cu toții.

Sus la muncă, la lupta intelectuală ! Că 
fără luptă nu este învingere! .

Dreptatea are să convingă!
Gh. D—by

subnotar.

Ordonanțe cu caracter administrativ.
EXAMENELE DE PRETORI
Direcțiunea presei, din Ministerul de Interne, publică 

următoarele:
Cu începere dela 5 August 1926, se va ține la 

Consiliul Superior Administrativ un examen de admi
tere pentru funcțiunea de pretor. La acest examen vor 
fi admiși numai acei cari posedă diploma de licență în 
drept sau în științe de stat.

Cererile de înscriere vor fi adresate Ministerului 
de Interne, Direcțiunea Personalului și Controlului, ce* 
puțin cu trei zile libere înainte de ziua fixata pentru 
începerea examenului și vor fi însoțite de următoarele 
acte ale candidatului: diplomi de licență în drept sau 
științe de stat; extractul de naștere: actul doveditor 
că a satisfăcut obligațiunile legii de recrutare; actele 
pentru stabilirea naț.onalității și exercitării drepturilor 
politice și civile; certificatul primăriei sau poliției unde 
candidatul domiciliază, doveditor că are bună purtare 
în societate: certificatul legalizat al unui medic funționar 
public prin care să se arate că nu suferă de nici o infir

mitate care să-l facă impropriu serviciului, declarație 
de limbile ce cunoaște.

Postulanții care ocupă vrc-o funcțiune publică, vo 
indica aceasta și vor înainta cererea prin autoritatea la 
care funcționează cu referințe din partea acelei auto
rități.

Postulanții vor prezenta referințe scrise dela per
soane particulare, cu care au fost în relații de serviciu 
sau sub ale căror ordine au lucrat, sau cari prin situ- 
ațiunea lor, sunt în stare să cunoască purtarea morală 
a postulantului.

Examenul va consta din două probe: una scrisă 
și alta orală. Materiile ce vor forma obiectul probei 
scrise și orale sunt: Dreptul constituțional și adminis 
rativ: Constituția; Dreptul administrativ; legea și re
gulamentul pentru organizarea serviciilor administrației 
centrale a Ministerului de Interne; Legea pentru unifi
carea administrativă.

Diferite legi și regulamente speciale de administ
rație generală; Legea pentru organizarea poliției gene

rale a statului; Legea asupra organizărei jandarmeriei ru
rale: Legea contabilității generale a Statului, în special 
contabilitatea comunelor rurale; Legea și regulamentul 
asupra recrutărei și taxelor militare; Legea și regula
mentul asupra rechizițiilor; Legea asupra streinilor și 
regulamentul asupra biletelor de liberă petrecere în 
România; Legea asupra repasului duminical. Dreptul 
și Procedura Penală ; Pedepse; Crime; Contravențiuni 
Clasificațiuni și principii generale; Poliția Judiciară și 
ofițerii cari o exercită Dreptul și procedura civilă. La 
proba scrisă se mai poate da una sau mai multe din 
următoarele lucrări: O lucrare asupra unei chestiuni de 
ordin administrativ sau financiar, în strânsă legătură cu 
organizarea comunelor rurale; dresarea unui proces- 
verbal, pentru constatarea unei infracțiuni; dresarea 
unui raport către un un superior asupra unui anumit 
caz; dresarea unui proces-verbal de inspectarea amă
nunțită a unei comune rurale.

Candidații vor cunoaște că, potrivit legii de uni
ficare administrativă, pretorul devenit stabil întră în 
cadrul statutului și poate înainta pe loc, până la gradul 
de director cl. I, sau în acelaș grad în Ministerul de 
Interne.

Pentru orice alte lămuriri candidații se vor adresa 
direcțiunei personalului și controlului, din Ministerul 
de Interne care este însărcinat cu executarea acestei 
deciziuni.

PL AT A ^POPLLLT
către funcționari și pensionari

Instrucțiunile ministerului de finanțe.

Ministerul de finanțe a trimis fiecărui departament 
instrucțiunile necesare.

Dispozițiile mai importanțe din aceste instrcțiuni 
sună astfel;

In situația actuală a salarizării funcționarilor Sta
tului, sunt încă tratamente deosebite și nejustificate, 
dela un departament Ia altul, pentru aceleași grade și 
clase de funcțiuni.

Pentru a nu se mări nedreptățile existente, distri-
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buirea noului spor nu se mai poate tace ca întrecut, 
— luând de bază sumele primite de funcținnar, ci 
sporul actual se va acorda la diferența dintre sumele 
ce se primesc azi și salariul ideal considerat a fi sala
riul dela 1914 înmulțit cu 40. '

. Din suma de un miliard, după calculele făcute, 
revine drept spor fiecărui funcționar o cotă de 15 la 
sută din diferența dintre cele două salarii. Acest spor 
se va plăti cu începere dela 1 Iulie a. c.

In acest scop, ministerul de finanțe a înaintat ce
lorlalte departamente două modele de state.

Statul No 1? va servi ca model pentru plata co
tei de 15 la sută, cotă calculată la diferența dintre sa
larizarea brutto actuală și salarizarea ideală. In el ur
mează să fie trecuți funcționarii nominal și în ordinea 
descrescândă a sumelor ce primesc azi. Prin sumele ce 
primesc azi se înțelege: salariul bugetar, diurna dacă 
este prevăzută în statele desvoltătoare ale bugetului, 
scumpetea și sporurile de scumpete primite până acum 
chiria și ajutorul familiar, fără însă să se scadă din 
ele reținerea de 10 ia sută pentru pensii și nici impo
zitul de 4 sau 8 la sută.

Tot în acest stat urmează să se mai noteze în 
dreptul fiecărui funcționar și în rubricele respective sa
lariul din 1914 înmulțit cu 40, apoi diferența dintre 
tratamentul de azi și cel din 1914X40 și în fine 15 
la sută calculați la diferența obținută și care reprezintă 
sporul ce va reveni fiecărui funcționar din repartiția 
miliardului.

■ In ce privește serviciile exterioare care sunt plă
tite prin ordine de plată emise de ordonatorii secundari 
se va dispune să li se transmită aceste instrucțiuni de 
procedare precum și aprobarea de a plăti această cotă 
de 15 la sută cuvenită funcționarilor pe luna Iulie, con
form calculelor ce se vor face în localitate, după nor
mele de mai sus, cu obligațiunea să trimită acelui de
partament un exemplar din statul întocmit și plătit 
pentru, verificare și centralizare. .

Statul cu No. 2. va servi ca model petru rezu
marea sporului ce s’a acordat diferitelor categorii de 
funcțiuni, pentru cunoașterea totalului sumei necesare 
fiecărui departament, precum și pentru verificarea cal
culelor.

In acest stat urmează să se rezume calculele din 

statul nr. 1 și deci să se înscrie la un loc totalele, 
funcțiunile și clasele care sunt plătite azi la fel, numă
rul funcționarilor bugetari, cari sunt salarizați la fel 
(salarii-j-toate accesoriile), deci aci intră și vacanțele 
acestea se vor socoti ca fiind ocupate de necăsătoriți 
și cu cota de chirie de 20 la sută, salarizarea din anul 
1926 (salariu plus toate accesoriile pentru unul și pen
tru toți) — salarizarea din 1914X40 (pentru unul și 
pentru toți), apoi 15 la sută Ia cele două diferențe, deci 
și pentru unul și pentru toți.

Nici aci nu se calculează la salarizări reținerile de 
10, 4 și 8 la sută.

Acest stat cu No. 2 fiind recapitularea generală 
a calculelor și sumelor necesare unui departament în
treg, sumele vor trebui să fie trimise ministerul finanțe
lor cel mai târziu la 15 August a. c.

Pentru diverse dificultăți ce eventual ar rezulta 
din aplicarea normelor de mai sus, direcțiunile de con
tabilitate urmează să se adreseze în scris ministerului 
finanțelor, spre a fi supuse comisiunei ce e instituită 
și deci spre a fi rezolvate uniform pentru toate departa
mentele.

Funcțiunile cari nu sunt prevăzute în bugetul pe 
1914, vor fi trecute în aceste state — în ordinea de
screscândă a totalului sumelor ce primesc funcționari 
azi, — iar pentru echivalarea salariilor pe 1914, urme
ază să se supună cazul ministerului finanțelor.

In instrucțiunile către serviciile exterioare este 
necesar să se comunice salarizarea din ,1914 pentru 
fiecare grad și clasă și salarizarea corespunzătoare de azi 

** *
Sporul de 15 la sută este supus la rotunjiri în 

minus și anume: fracțiunile ce trec peste 5 și 10 se 
neglijează. * . * *

Plata sporului se face din alocația de scumpete 
prevăzută în bugetul actual, iar după facerea socoteli
lor se va deschide la art. respectiv crediul suplimentar 
necesar.

** *
Pentru funcționarii care au chiria în națură se va 

socoti în calcularea salariului ce primesc azi sumele ce 
li s’ar cuveni după localitate și după starea lor civilă.

E E <3r E
pentru

Căminuri de ucenici
Art. 1. — Pentru înființare, construire sau întreți

nere de căminuri de ucenici, în localitățile unde nece
sitatea lor va fi simțită, se vor constitui comitete prin 
îngrijirea județelor, comunelor și reprezentanților locali 
ai Ministerului de Industrie sau Muncă, Camerelor de 

muncă, de comerț și industrie sau a Asociațiunilor 
profesionale.

Inițiativa poate fi luată și de oricari alte persoane 
sau instituțiuni; acestea însă vor trebui în prealabil să 
fie autorizate în acest scop de către primar, când iniția
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tiva privește căminuri într’o comună urbană, sau de 
către prefectul județului, când inițiativa privește cămi
nuri în județ.

Art. 2. — Fiecare comitet se va compune din 
șapte persoane, a căror onorabilitate și interes pentru 
binele obștesc sau pentru clasele muncitoare să fie 

vădite sau îndeobște cunoscute; între ele va fi cel puțin 
un întreprinzător și un salariat.

Deosebit, vor face parte de drept din aceste co
mitete un reprezentant al Ministerului Instrucțiunii 
Publice și al Ministerului de Culte, un delegat al Ca- 
merii de muncă și unul al Camerii de industrie și co
merț pentru căminurile de ucenici comerciali sau in
dustriali sau un delegat al Camerei de agricultură pentru 
ucenicii agricoli. *

Aceste comitete vor trebui să fie recunoscute de 
Ministerul Muncii pe baza avizului prefectului județu
lui, sau al inspectoratului muncii sau al Camerei de 
muncă respectivă.

Art. 3. — Comitetele, odată recunoscute, vor pro
ceda la adeziuni de membri cari pot ajuta, material
mente sau moralmente, opera ce întreprind.

Comitetele împreună cu membrii aderenți vor în
tocmi un statut care, în principiile de bază, va fi în 
conformitate cu regulamentul ce se va întocmi pentru 
înființarea, construirea, întreținerea, funcționarea ș 
supravegherea acestor căminuri și pentru alegerea, du
rata funcționării și atribuțiunile acestor comitete.

Art.' 4. — Statutele vor fi supuse aprobării Ca
merei de muncă respective Cei interesați pot apela, în 
caz de respingere, la comitetul permanent al muncii, în 
termen de 15 zile dela notificarea făcută președintelui 
comitetului.

Inspectorul muncii poate ataca în acelaș termen 
la comitetul permanent al muncii aprobarea Camerei 
de muncă, în cazul când nu sunt îndeplinite condițiu- 
nile prescrise de legea de față sau pentru motive de 
ordine publică, siguranță a Statului sau eludare 
a legilor.

Art. 5. — Asociațiunile întocmite conform dispo- 
zițiunilor din articolele precedente sunt persoane juri
dice, fiind dispensate pentru aceasta de îndeplinirea 
altor formalități. Ele pot dobândi bunuri, pot încheia 
angajamente relativ la obiectul lor.

Art. 6. — Asociațiunile pentru căminuri de uce
nici sunt supuse dispozițiunilor art. 9, 11, 12, 13 și 
15 din legea persoanelor juridice.

Art. 7. — In cazurile în cari administrațiunea 
oricărui cămin de ucenici se face vinovată de abateri 
grave sau desvoltă o activitate contra ordinei publice, 
a siguranței Statului sau contra bunelor moravuri, sau 
când ia măsuri contra legii sau a statutului, sau se face 
vinovată de neglijență gravă, acea administrațiune va 
putea fi destituită, numindu-se o comisie interimară 

până la o nouă alegere, aceasta deosebit de urmăririle 
penale, când au loc;

Se poate chiar închide căminul, în mod provizo
riu, când interese de moralitate sau de ordine publică 
cer această măsură.

Ori de câteori există o opunere legală Ia actele 
asociaților pentru căminuri sau al comitetelor lor, în 
afară de cazul prevăzut de art. 4, sau oricând există 
loc de a se aplica sancțiuni legale, conform art. 7, sau 
a se provoca urmăriri penale, hotărîriea va fi luată de comi
tetul instituit conform art. 13 de mai jos, cu avizul 
Camerei de muncă și cu drept de apel la Consiliul 
superior al muncii, până în 15 zile dela primirea noti
ficării hotărîrii, aceasta prin derogare la legea pentru 
persoanele juridice.

Art. 8. — Pentru căminurile constituite și întreți
nute de vreuna din autoritățile publice,sau având prin 
legi sau statute altă organizare se vor constitui comi
tete de patronaj, compuse în modul stabilit la art. 2, 
aprobat în primul caz numai de autoritatea care a in
stituit sau întreține căminul, în al doilea caz de către 
Minister.

Se aplică acestor comitete toate dispozițiile pre
zentei legi.

Instituțiunile culturale și bisericile au dreptul de 
a conduce și înființa căminuri conform unei organizații 
proprii sub controlul Ministerului Muncii. -

Art. 9. — Asociațiunile pentru căminurile de uce
nici, pe lângă datoria de a asigura ucenicilor adăpost 
și hrană, vor avea ca principală grijă educațiunea și 
cultura acestora.

Art. 10. — Ministerul Muncii și al Instrucțiunii 
vor întocmi un plan de colaborare relativ la instrucți
unea ucenicilor în căminuri sau la cursuri speciale de 
ucenici.

Comitetele asociațiunilor, Camerele de muncă, 
inspectorii muncii, prefectul județului și primarul ora
șului vor semnala Ministerului Muncii neajunsurile ob
servate relativ la funcționarea căminurilor și la îngriji
rea și instrucțiunilor ucenicilor.

Art. 11. — Un regulament va prevede condițiunile 
de admitere și motivele de eliminare ale ucenicilor în 
aceste căminuri.

Art 12. — Fiecare Cameră de muncă va delega 
din șânul său un comitet pentru cuminuri, în care co
mitet vor întră de drept câte un reprezentant al consi
liilor județene și comunale din județele și comunele din 
circumscripția lor în care se găsesc căminuri și câte un 
reprezentant al Ministerului Muncii și Industriei și Co
merțului și deosebit cel puțin un reprezentant al unei 
societăți de asistență pentru copii acolo unde aseme
nea societăți există.

Aceste comitete vor avea sarcina supravegherii, 
controlului și propagandei pentru căminuri în condiții'e 
ce se vor stabili prin regulament.
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Art. 13. — Din sânul consiliului superior al mun
cii se va delega o comisiune din care, între alții, va fi 
și un reprezentant al Ministerului Instrucțiunii Publice, 
din direcțiunea învățământului profesional, deosebit doi 
reprezentanți ai întreprinzătorilor și doi ai salariaților; 
această comisiune se va ocupa de toate chestiunile pri
vitoare la ucenici în genere și la căminuri de ucenici 
în special, conform regulamentului lor de com
petență, care se va întocmi de consiliul superior al 
muncii.

Art. 14. — Județele și comunele urbane au dato
ria de a colabora cu asociațiunile pentru cămînurile de 
ucenici și cu comitetele oficial Instituite în acelaș scop 
și de a sprijini și ajuta activitatea lor.

Art. 15. — Toate căminurile actualmente existente 
și chiar acele constituite prin legi sau statute speciale, 

pentru a avea o existență legală și pentru a putea- 
funcționa, se vor conforma dispozițiunilor de mai sus,, 
până într’un termen de 4 luni dela data promulgării 
acestei legi, fiind supuse întru totul legii de față.

Art. 16. — Până la înființarea Camerelor de muncă 
și Consiliului superior al muncii, atribuțiunile date lor 
prin prezenta lege se vor îndeplini în modul următor:

Atribuțiunile date Camerelor de muncă în art. 2, 
alin. 3, art. 4, 7 și 12 din prezenta lege se vor îndep
lini de Camerele de comerț și industrie, respectiv, iar ' 
acele date comitetului permanent și Consiliului superior 
al muncii se vor îndeplini de ministru, Comisiunea 
prevăzută la art. 13 se va numi de către ministru.

Art. 17. — Orice dipoziții contrarii legii de față; 
din orice lege ar, rezulta, sunt și rămân abrogate.

SSegulamentuB
~ de

aplicare al legii pentru așezarea și administrarea impozitelor asupra spectacolelor publice.
(Publicat în Monitorul Oficial Nr. 137 din 22 Iunie 1926)

CAPITOLUL I.
Art. 1. — Spectacolele publice se împart în 

două categorii:
a) Artistice;
b) Distracțiuni publice.
Cele dintâi urmăresc desvoltarea gustului artistic 

și au scop educativ și cultural, iar cele de al doilea 
urmăresc numai distracția publicului.

Art. 2. — Spectacolele artistice sunt următoarele:
a) Reprezentațiile de artă dramatică propriu zisă, 

operă, operetă, concerte vocale, instrumentale sau mixte;
b) Conferințele și șezătorile publice cari au în

programul lor spectacol artistic; .
c) Producțiunile radio-electrice în localurile pu

blice ;
d) Reprezentațiunile cinematografice în genere;
e) Reprezentațiunile de artă coreografică clasică.
Art. 3. — Spectacolele de distracțiuni pub

lice sunt L '
a) Reprezentațiunile de varietăți, cafe-concerf, 

balet;
b) Reprezentațiunile date de circuri;
c) Reprezentațiunile de marionete, figuri de 

umbră și lumină;
d) Producțiunile orhestrelor sau bandelor de lău

tari, indiferent de numărul orhestranților ce au Ioc în 
localuri publice sau cluburi în cari se distribuie mân
care sau băuturi cu plată;

e) Producțiunile de dans, școli de dans cu plată 
de intrare sau de curs, balurile publice, seratele și 
ceaiurile dansante de orice fel;

f) Hipodromurile, velodromurile, cantoage, patinaj;
g) Bazare și expozițiuni organizate de alte per

soane decât autorii lucrărilor expuse ;
h) Producțiunile sportive organizate de . diletanți 

sau profesioniști, indivizi sau societăți, ca : jocuri de 
întrecere, curse de cai, biciclete, automobile, vapoare, 
tragere la țintă, popiei, box și exibiție atletice în loca
luri publice sau terenuri special amenajate pentru aceasta:

i) Distracțiunile populare: bărci mecanice, water-
schute, tobogan, crinoline, montagne-russe, sporturi de 
apă, etc.; :

j) întreprinderi mecanice: carussel, măsurătoare 
de forță, aruncări de cercuri sau verige, aparate cu tu
buri de auzit, aparate de ghicit, aparate de muzică și 
de vorbit, aparate de abilitate, căișori, rulete și roți de 
noroc de tot felul;

l) Rarități, colecții diferite, jocuri de zaruri;
m) Ședințe de hipnotism, prestidigitați, etc. pre

cum și orice fel de producție mecanică sau fizică, 
care se bazează pe dibăcie și urmărește un scop ' 
distractiv.

CAPITOLUL II.
Art. 4. — Spectacolele artistice sunt supuse la 

un impozit de 26°/o iar cele de distracțiuni publice 
la 32%.

Im ambele cazuri impozitul se percepe asupra 
prețului brut al biletului de intrare și este în sarcina 
spectatorului.

Prin prețul brut se înțelege suma reală încasată 
dela spectatori, ori din ce alte elemente ar fi compus 
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(taxe de garderobă, ajutor pentru societăți artistice sau 
filantropice, etc.), fără ca în acest preț să fie cuprins 
și impozitul.

Art. 5. — Impozitul stabilit mai sus se calculează 
pe categoriile de bilete după prețul lor — categorii 
stabilite după preț — iar fracțiunile mai mici de un 
leu rezultate la totalul impozitelor se vor întregi.

Art. 6. — Operile române din București și Cluj, 
precum și Teatrele Naționale vor plăti drept impozit 
10% pentru spectacolele artistice date în localurile și 
cu companiile lor artistice.

In caz când direcțiunile acestor instituțiuni sunt 
autorizate de ministerul artelor să întreprindă turnee 
artistice în țară, dacă beneficiile revin ca venituri ale 
acestor instituțiuni, ministerul finanțelor poate încuviința 
acelaș impozit și pentru aceste spectacole.

Art. 7. — Teatrele regionale și comunale, cari se 
găsesc sub autoritatea ministerului artelor vor beneficia 
de acelaș impozit pentru spectacolele artistice date cu 
trupele lor proprii.

Art. 8. — Trupele particulare de teatru cari fac 
dovadă că au îndeplinit condițiunea art. 58 din legea 
de organizare și administrare a teatrelor, pot obține din 
partea ministerului de finanțe autorizațiunea de a plăti 
impozitul de 10%.

Această autorizațiune este dată numai pentru acele 
spectacole cari sunt jucate de trupa permanentă a ace
lui teatru, formată din artiști cetățeni români și menți
nerea reducerii este condiționată de continuitate în con
ducerea și compunerea personalului artistic al ace
lui teatru.

Art. 9. — Trupele particulare de teatru, cari sunt 
compuse în întregime de artiști cetățeni români — 
îndeplinind cerințele art. 52 și următorii din legea 
pentru organizarea teatrelor — și cari dau spectacole 
în limba română cu îndeplinirea condițiilor art. 55 din 
aceeași lege, vor plăti 13%.

Art. 10. — Pentru obținerea acestei autorizațiuni, 
cererea se face ministerului de finanțe însoțită de acte 
cu cari se dovedește cetățenia română pentru artiștii 
cari formează compania, cum și copii certificate depe 
carnetele de membri ai unei societăți artistice profesio
nală recunoscută persoană morală sau juridică, conform 
art. 52 din legea pentru organizarea și administrarea 
teatrelor; asemenea se va alătura dovada că are preala
bila autorizare a ministerului artelor pentru a putea 
organiza reprezentațiuni, sau că a fost dispensată de 
această cerință.

Art. 11. — Autorizațiunile sunt temporale și pot 
fi retrase celor cari nu s’ar conforma îir totul legii și 
regulamentului de față.

Art. 12. — Impozitele pe spectacole și distracțiuni 
publice se vor percepe pentru biletele vândute și pe 
bază de borderouri constatatoare de încasările zilnice 
sau serale ce s’au realizat.

Art. 13. — Biletele detașate dela sușe se socotesc 
vândute și se contează la plata impozitului.

Art. 14. — Biletele ce se vor întrebuința de spec
tacole și distracțiuni publice de brice gen, se vor pro
cura treptat, pe categorii de spectacole, de către mi
nisterul finanțelor și distribui celor interesați contra do
vezii că s’a plătit la casșieria Statului costul foilor ce 
voiește a cumpăra.

Art. 15 — Foile de bilete procurate dela autori
tatea financiară, vor fi broșate de exploatatorii localu
lui, în carnete de 100 bilete fiecare și prevăzute cu 
mențiunile speciale ale întreprinderii (felul și denumi
rea spectacolului, numărul de ordine și prețul brut al 
locului).

Art. 16. — Carnetele broșate se vor prezenta au
torității financiare locale înainte de a fi puse în vânzare, 
pentru a fi stampilate sau perforate mecanic.

Art. 17. — Biletele vor fi formate în trei părți: 
un cotor și două cupoane de intrare.

Pimul cupon de intrare, adică partea biletului des
prinsă de cotor și purtând jumătatea ștampilei sau ini
țiala perforatului mecanic, se va da și rămâne specta
torului, care este obligat a-r păstra tot timpul specta
colului și prezenta agenților fiscului pentru control, iar 
partea a doua, pe care se tipărește cuvântul „contra- 
marcă“ se va depune imediat în cutia de control, ce 
trebue se existe ia fiecare intrare a localului, unde se 
păstrează numai până la finele reprezentației.

Art. 18. — Numerotarea biletului în fiecare cate
gorie de locuri va începe la 1 Ianuarie a fiecărui an 
cu No. 1, în afară de spectacolele cari au bilete în 
serii și cari vor avea numărul seriei cu începerea 
stagiunii.

Art. 19. — Carnetele se prezintă însoțite de o 
declarațiune în dublu exemplar, In care se prevede: 
categoriile de bilete după locuri, numerele ce poartă, 
felul spectacolului ce se dă și localul unde are loc.

Art. 20. — Declarațiunile se clasează'la dosar 
de către autoritatea financiară respectivă,- pe localuri, 
trecându-se In registre de partizi în ordinea înregis
trării lor. ,

Art. 21. — Un exemplar din declarațiuni pentru 
prezentarea la viza carnetelor se va elibera părții inte
resate, semnat de funcționarul care a primit biletele, 
iar celalalt se va depune la dosarul respectiv.

Art. 22. — După verificarea biletelor și stampila- 
rea sau perforarea lor mecanică de către funcționarii 
însărcinați cu aceasta, ele se vor elibera celor în drept, 
cari vor semna de primire pe declarațiunea ce rămâne 
autorității financiare.

, Art 23. — Nu se vor viza sub nici un motiv 
bilete tipărite pe foi sau cartoane volante și fără a fi 
prevăzute cu toate mențiunile necesare identificării lor.

Art. 24 — In vederea stabilirii rețetei zilnice sau 
serale, pe baza căreia se va face plata impozitului, 
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fiecare Întreprinzător de spectacole sau distracțiuni 
publice, cu bilete de intrare, va avea un registru ă 
souche, numerotat și vizat de . autoritatea. financiară 
respectivă și care va conține următoarele rubrici: felul 
locului, numărul de ordine al' biletului dela care se 
începe vânzarea, numărul până la care s’a vândut, nu
mărul al biletelor vândute, prețul b^ut-unitar, suma 
încasată pentru fiecare categorie de locuri, impozitul de 
perceput pe categorii de bilete, impozitul total.

Art. 25. — Pentru spectacolele sau distractiunile 
în serii, borderourile vor cuprinde următoarele rubrici • 
felul locului, numărul locurilor puse în vânzare, numă
rul locurilor rămase, numărul locurilor vândute, piețul 
brut-unitar, suma incasată pentru fiecare categorie de 
locuri, impozitul de perceput pe categorie de bilete, im
pozitul total.

Art. 26. — Borderourile se vor încheia zilnic atât 
pentru spectacolele cu bilete continue Cât și pentru cele 
eu biletele în serie, semnându-se propriu și certificân- 
du-se pentru exactitate de către întreprinzător sau îm
puternicitul său legal.

Art. 27- — întreprinzătorii de spectacole perma
nente, supuși la impozite proporționale cu prețul bile
telor, sunt obligați a poseda un tarif, vizat de autori
tatea financiară, în care se va prevede prețul brut ce 
se ia pentru fiecare categorie de locuri, dacă au mai 
multe și impozitul aferent,acestui preț.

Art. 28. — Nici o schimbare de prețuri nu poate 
fi făcută de întreprinzători, fără aprobarea autorității fi
nanciare și obținerea unui nou tarif vizat, care se eli
berează în locul celui vechiu, după ce s’a verificat și 
biletele rămase în ce privește modificarea făcută prețului.

Art.’ 29. — Tarifele vor trebui afișate de între
prinzători în mod vizibil la casa de bilete a localului.

Art. 30. — întreprinderile de distracțiuni publice, 
care nu au bilete, dar percep preț ca intrare, fie chiar 
benevol, sunt impuse la un impozit fix.

Art. 31. — Impozitul fix se stabilește după felul 
și natura distracției, ținându-se seamă de: încasările brute, 
zilnice sau serale, durata și numărul reprezentațiilor, 
mărimea terenului ocupat și numărul participanților.

Art. 32. — Pentru întreprinderile cari nu iau pre
țuri la intrare, însă din cauza distracției ce au în lo
cal majorează prețul consumațiunilor, permite a se 
strânge bani cu talerul (chetă), sau prin vânzare de 
fotografii, cărți poștale etc., impozitul se va stabili 
avându-se în vedere felul și putința de productivitate 
a distracției, cum și totalul încasărilor globale în tim
pul și cu prilejul spectacolului.

Art. 33. — Cota impozitului pentru ambele cazuri 
nu va putea fi mai mică de 30 lei de fiecare spectacol 
de zi sau de noapte, iar maximum nu va putea depăși 
pentru distracțiunile vizate de art. 29, de 32% din to
talul încasărilor brute, iar pentru distracțiunile vizate 

de art. 31, de 32% socotit Ia a zecea parte a încasă
rilor. globale.

Art. 34. — La spectacolele artistice ori de distrac
ție publică, la care în timpul reprezentațiunii se vor 
pune în vânzare cu prețuri fixe ori benevole: cocarde, 
confete, cărți poștale, obiecte de orice fel, sau se vor 
organiza tombole, bazare ocazionale etc., se vor percepe 
încă 10% asupra totalului impozitului, luat la valoarea 
biletelor, iar pentru cele cu impozit fix se va percepe 
încă o optime din acel impozit.

CAPITOLUL III.
Beduceri de impozit.

Art. 35. — Pentru spectacolele artistice sau di
stracțiunile publice organizate direct de către societăți 
de binefacere, recunoscute ca atare de către comitetul 
central de asistență socială, ministerul finanțelor va pu
tea acorda reduceri de impozit până la 10%, întru cât 
se constată că oeneficiile vor fi întrebuințate în totalul 
lor, pentru scopuri de binefacere propriu zis.

Art. 36 —Aceeaș reducere până la 10% se va 
putea acorda tuturor instituțiunilor sau'societăților cul
turale ce dau spectacole artistice, biserici, precum și în 
cazărmi și fabrici, cu condiția ca beneficiile realizate 
să fie folosite pentru scopuri culturale și educative 
(construcții școlare, material didactic, bibliotecă, tipări
turi morale și culturale).

Art. 37. — Pentru reprezentațiile cinematografice 
sau radioelectrice, ce se vor exploata direct (nu prin 
concesiune) de către comune și instituțiuni culturale 
publice, se poate acorda reduceri de impozit până la 
10%, însă numai dacă beneficiile realizate de comune 
vor fi vărsate în întregime de către acestea fondului 
special creat prin art. 9, alin, 4 al legii, iar instituțiile 
culturale publice vor dovedi întrebuințarea lor în sco
puri pur culturale și educative.

Art. 38. — Pentru spectacolele sau distracțiunile 
date cu elemente proprii de orice alte instituțiuni sau 
societăți de binefacere, persoane morale și juridice și 
care folosesc beneficiile în scopuri filantroprice, de aju
tor reciproc sau umanitare importante, se poate acorda 
reducerea impozitului pănă la jumătatea impozitului 
datorat

Art. 39. — Spectacolele artistice date de către 
societățile culturale naționale recunoscute ca atare de 
ministerul instrucțiuni, sau artelor și cultelor, vor be
neficia de reducerea impozitului până la 5%, dacă pro
gramul artistic a fost executat numai de membrii acelor 
societăți (iar nu prin închirierea serviciilor artiștilor pro
fesioniști) și beneficiile vor fi folosite pentru propășirea 
culturii.

De asemeni vor beneficia de reducerea impozitului 
până la 5% societățile studențești recunoscute ca atare 
de către autoritatea școlară superioară compententă, 
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prevăzută în legile și regulamentele speciale ale învăță
mântului superior.

Pentru distracțiuni publice organizate în acelaș 
mod, de aceleași societăți și în acelaș scop, se poate 
acorda reducerea impozitului la 10%.

Societățile cari vor să beneficieze- de reducerea de 
impozit vor face cerere ministerului artelor ori instruc
țiunii care le va da recunoașterea scrisă.

Art. 40. — Asociațiunilor sportive recunoscute ca 
atare de către ministerul instrucțiunii (oficiul național 
de educație fizică) li se poate reduce impozitul până Ia 
5% pentru producțiunile lor sportive, executate cu mem
brii neprofesioniști ai reuniunilor, întrucât se percepe 
prețuri ca intrare.

Art. 41. — Reducerile se acordă de ministrul fi
nanțelor pentru una sau mai multe reprezentațiuni în 
urma cererii instituției s’au societății în cauză făcută 
cu cel puțin 5 zile înainte de data când are loc spec
tacolul și însoțită de actele din cari rezultă rocunoașterea 
după speță.

Art. 42 — Reduceri posterioare dării spectacolului 
nu se pot acorda sub nici un motiv și nici restituiri 
de impozit nu se poate face decât în cazurile de eroare 
materială asupra situațiunii încasărilor.

Art. 43. — Reducerea acordată nu este operantă 
dacă odată cu efectuarea plății nu se înaintează spre 
verificare un proces-verbal detailat de situația încasărilor 
și cheltuelilor, semnat sub răspundere proprie de cei 
în drept.

Art. 44.-■— Orice refuz din partea celor ce au 

beneficiat de reducere de a prezenta conturi de soco
teli și de a justifica în termenul stabilit pentru plată 
destinațiunea dată sumelor efectiv realizate, atrage după 
sine urmărirea acestora pentru impozitul integral, cum 
și la interzicerea pentru viitor a oricăror reduceri de 
impozite.

, Scutiri.
Art. 45. — Locurile oficiale rezervate autorităților 

conform art. 6 din legea pentru organizarea și admi
nistrarea teatrelor, sunt scutite de impozitele pe spec
tacole și instrucțiuni publice.

Art. 46. — Întreprinzătorii de spectacole și di
stracțiuni publice pot acorda cu scutiri de taxe, pentru 
nevoile întreprinderii și personalului, până la maximum 
15 bilete de favoare pentru fiecare zi. Aceste bilete vor 
purta data și numărul dela 1 —15, precum și semnătură 
eminentului.

Art. 47. — Bilete de favoare ce s’ar acorda pentru 
numărul celor de mai sus vor plăti impozitul calculat 
asupra prețului locului ocupaț, în care scop întreprin
zătorii vor libera bilete oficiale cu mențiunea că sunt 
de favoare, trecându-se în-borderourile zilnice sumele 
încasate ca impozit din întrebuințarea acestor bilete.

Art. 48. — întrebuințarea unor bilete de favoare 
la care s’a încasat vreun preț de intrare, peste impo
zitul ce urmează a fi plătit în raport cu locul ocupat, 
constitue o abatere dela lege, întrucât dăunează drep
turile Statului și se pedepsește ca atare.

(Va urma).

pentru
aplicarea dispozițiunilor din Decretul regal

(Publicate în Monitorul Oficial din 29 Noemvrie 1923 și din 15 Iunie

Dispozițiuni generale.
I. Se vor socoti ca mici contribuabili țoți acei 

comercianți, industriași, meseriași sau profesioniști — 
e vorba de profesioniștii cari plătesc 1% — atât din 
comunele rurale cât și comunele urbane, a căror cifră 
de afaceri nu trece anual de 400.000 lei; se exclude 
din rândul acestora societățile cooperative și celelalte 
societăți, cari sunt obligate prin natura operațiunilor lor, 
oricari ar fi împrejurările, să țină registre de conta
bilitate în regulă.

II. Impozitul echivalent pentru contribuabilii cari 
au o contabilitate regulat ținută se va calcula luându- 
se de bază media cifrei afacerilor, stabilită după rc- 
gistrcle lor speciale pe timpul dela 1 Ianuarie 1925 — 
1 Ianuarie 1926, dacă afacerea durează cel puțin dela 
1 Ianuarie 1925 încoace, iar dacă durează de mai

oi
Nr. 5658/926

1926, relative la impozitul pe cifra afacerilor).

puțin timp și în tot cazul cel puțin de trei luni, se va 
lua de bază media cifrei de afaceri pe acele luni.

In cazul că această cifră de afaceri nu a fost lu
ată în seamă la impunere de către comisiunile anuale, 
se va lua de bază cifra afacerilor stabilită de- acele co- 
misiuni cu ocazia impunerii.

Pentru acei contribuabili cari nu ar avea registru 
special de cifra afacerilor și registrele prevăzute de 
codul de comerț în completă regulă, adică pentru cei 
ce nu ar avea o contabilitate regulat ținută, cifra afa
cerilor va fi considerată ca normă generală egală cu:

a) De 5 ori venitul brut stabilit de către comisi
unile de recensământ pentru localurile ce vând orice 
fel de mărfuri afară de articole alimentare.

b) De 4 ori venitul brut pentru localurile ce vând 
alimente de băcănii, măcelării, etc.;
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c) De 2 ori venitul brut pentru meseriașii cari 
au lucrători și prăvălii lucrând cu materialul lor;

d) De 1, 3 ori venitul brut pentru meseriașii cari 
au lucrători și prăvălii și lucrează cu materialul altora;

e) Egală cu însăș beneficiul brut pentru meseria
șii cari nu au lucrători și lucrează cu materialul altora.

Ocupațiunile cu caracter profesional ca aceea de 
exploatare de birje,-spălătorie, etc., vor fi socotite în 
acelaș mod ca și meseriașii dela alin d și e.

III. Acolo unde comisiunile vor fi stabilit numai 
veniturile nete nu și cele brute, pentru stabrlirea cifrei 
de afaceri se vor aplica asupra veniturilor nette, cotele 
îndoite prevăzute de aliniate a, b, c și d de sub 
art. 2.

IV. Când cifra afacerilor calculată după aceste
norme ar fi mai mare decât cea care rezulă din regi
stre, administratorul financiar, dacă cei interesați aduc 
justificări întemeiate, va putea supune cazurile eomisi- 
unilor anuale, prevăzute de legea pentru unificarea 
contribuțiunilor directe, cari vor putea fixa, dacă va fi 
cazul, o cifră de afaceri mai mică. ,

> In cazul când zisa, comisiune nu s’ar găsi convo
cată pentru impozitele directe, administratorul financiar 
va putea să stabilească în mod provizoriu cifra aface
rilor pentru aceste cazuri, urmând ca ele să fie supuse 
ulterior comisiunilor cari vor hotăii definitiv asupra lor.

V. Dâcă cifra afaceri calculată . după registrele 
speciale întrece pe aceea care s’ar alege pe calea pre
văzută la ultimul aliniat al punctului 2, se va lua ca 
bază cea dedusă după registre.

Procedura stabiliri impozitului, i
VI. Dispozițiunile de mai sus se vor aplica nu

mai pentru acei contribuabili cari vor face cerere în
scris în acest sens la percepțiile de cari țin.

Cererea va cuprinde declarația cortribuabilului 
că voește să i se stabilească un impozit echivalent in
dicând și cifra de afaceri.

Cererea de impunere la o sumă fixă, se va face 
în termen de 25 de zile dela publicarea prezentului 
ordin circular pentru anul acesta, iar pentru anii urmă
tori în cursul lunei Ianuarie.

Odată ce un contribuabil a făcut cererea pentru 
a fi pus la o sumă fixă, nu-și mai poate retrage acea 
cerere și este obligat a plăti impozitul ce i se va fi 
fixat și rămrs definitiv.

Dacă cifra afacerilor declarată nu corespunde cu 
realitatea, se va proceda conform cu disunzițiunile dela 
punctul II de mai sus. ,

VII. Toți cei ce vor face asemenea cereri vor fi 
citați pe comune în una sau mai multe zile, după ne

voie, observându-se ca lucrările să se tacă în cel mai 
scurt timp.

VIII. Impozitul stabilit pe această cale are carac
ter definitiv și întră în vigoare cu începerea dela 1 ale 
lunii următoare, el rămâne neschimbat pănă la finele 
anului iu curs, urmând ca la începutul anului următor, 
să se verifice din nou și sțâbili pentru anul întreg.

Atât cifra impozitului cât și data dela care el intră 
în vigoare se va prevede prin procesul-verbal ce se va 
dresa cu acea ocazie.

Plata se va face lunar, la termenele stabilite prin 
instrucțiunile generale de aplicarea legii impozitului pe 
lux și cifra de afaceri.

Se va face excepțiune numai pentru cei cari au 
plătit lunar, ca cifra de afaceri, o sumă mai mică de 
25 lei. Aceștia vor putea face plata trimestrial, prevă- 
zându-se aceasta chiar în procesul-verbal.

In caz dacă contribuabili respectivi nu achită im
pozitul la termenete stabilite prin instrucțiunile anterio
are, vor fi puși în contravenție și amendați conform 
cu art. 37, alin 2. .

In prima lună a fiecărui an, toate impunerile ce 
sunt făcute se vor verifica din nou avându-se în vedere 
media cifrei afacerilor din anul precedent și stabili du
pă aceleași norme suma ce urmează a plăti ca impo
zit pe anul în curs.

X. Procesele-verbale de stabilirea impozitului se 
vor dresa în două exemplare, individual sau cu liste 
pe categorii de contribuabili, care se vor semna de 
către aceștia în fața organelor ce fac impunerea.

Unul din procesele-verbale, după verificarea lu- 
crărrilor de către administratorul financiar, se va preda 
perceptorului dacă impunerea a fost bine făcută vizat 
de administratorul financiar, iar al doilea se va păstra 
în arhiva administrației financiare. Impozitul de plătit 
se va comunica contribuebilului de către percepție 
imediat după aprobarea procesului-verbal.

XI. Aceste lucruri vor fi efectuate în orașele Ca
pitala de către subinspectorii șefi de serviciu sau șefi 
de secție, iar în celelalte comune de subinspectorii și 
controlorii de finanțe toți aceștia desemnați de admi
nistratorii financiari, după indicațiunile inspectorului 
circumscripției. Funcționarii insărcinați cu această lucrare 
vor fi asistați de către perceptorii respectivi.

XII. Dacă vreunii din comercianții vizați vând 
incidental alături de mărfurile lor cu titlu accesoriu 
mici și neînsemnate câtimi de mărfuri supuse la im
pozitele somptuare, se va proceda și cu aceștia ca în 
cazurile de mai sus, ținându-se seamă la stabilirea im
pozitului echivalent și de aceste vânzări, precum și 
de impozitul aferent lor.

(Min. Fin. Nr. 167.830 din 23 Iunie, 1926.)

■—--------------------
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PUBLIC
Prefectura județului Severin.

Serv. Financiar.
Nr. 12478/1926 Pref.
Lugoj/ 15 Iulie 1926.

Obiect : Concurs pentru ocuparea postului de 
contabil jud. la Prefectura jud. Severin.

C O n c u r s.
In conformitate cu art 78 din Regulamentul legii 

Statutului funcționarilor publici, publicăm concurs pentru 
complectarea postului de contabil județean la Prefectura 
județului Severin, devenit vacant prin demi- 
sionare.

Petenții își vor înainta până la 20 August 1926 
cererile Ia Prefectura județului Severin Lugoj însoțite 
de documentele prescrise de art. 7 al regulamentului 
suscitat.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de 
salarizare.

Petenții cari ocupă vre-o funcțiune publică vor 
indica aceasta și vor înainta cererea prin autoritatea la 
care funcționează și având consimțimântul acelei 
autorități.

Cererile cari nu întrunesc condițiunile nu se vor 
lua în considerare.

p. Prefect: p. Șeful serviciului:
Dr. Lupea. Miclea.

Secretar căsătorit, cu cunoașterea perfectă a agen
delor notariale caută post la -un notariat mai mare. 
Oferte rog la adresa Ludovic Szabo secretar, Dragomi- 
rești, jud. Maramureș.

Notar cvalificat, cu praxă de 15 ani posede limba 
română, maghiară, germană (sârbească și rusească) 
caută un post de notar, eventual de subnotar.

Rog oferte cu condițiunile de salar pe adresa : 
D. Ludovic P. M. Obreja (jud. Caraș-Severin),

No. 1210/926. Adm. Dela Notarul comunei Siria.

Pu bli câți u ne.
La Primăria Șiria Județul Arad, e vacant postul 

de impiegat I. (fost subnotar I) retribuit cu salarul de 
Lei 3.000-— lunar.

Notarii diplomați, necăsătoriți, iși pot înainta 
actele la subsemnatul.

Venite laterale primesc numai aceia, cari dau do
vadă de pricepere, diligință și caracter.

Siria, la 7 Iulie 1926. notar.notar.

A ȚIU HI.
Nr. 2119/926 Primăria comunei Jimbolia.

C o n c u i* s.
Pentru complectareă postului de secretar de notar 

în Jimbolia să publică concurs, conform art. 78 din 
Regulamentul legii Statutului funcționarilor publici.

Retribuțiuntle sunt cele prevăzute în normele de 
salarizare și în bugetul comunei.

Reflectanții î-și vcr inainta cererile însoțite cu. 
actele prescrise în art. 7. al susmenționatului Regula
ment, la primăria comunei, până la 31 August 1926, 
urmând a fi inaintate locului în drept pentru decidere.

Jimbolia, la 21 Julie 1926. Primnoiar,
Dr. Popu.

Publîcatiune
Practicant cu praxă de peste 2 ani și 

capabil de a conduce birou notarial mai 
mare, posede limba română și maghiară, sunt 
necăsătorit și subloc. de rezervă. Ofertele rog 
a se trimite pe adresa:

Balogh Ștefan student în drept, Gârceiu 
județul Sălaj.

Scrietor cu praxă de 20 ani capabil de a conduce 
notariatul, cu 6 clase civile posed limba româna, ger
mană și maghiară, caut post cu leafă fixă. Ofertele rog 
a le trimite: losif Wesely în Sanișor u. p. Crasna jud. 
Salaj, la notariat.

Un notar cu diplomă și cu 3 ani de serviciu, 34 
ani, necăsătorit caută un loc, ca subnotar sau substitut 
în regiune română.

Ofertele rog pe adresa : Nagy Adalbert, Pachia 
jud. Treiscaune.

Notarul comunei Gilău (jud. Cluj) spre imediată 
aplicare caută 1 grefier solid, care posede minimum 3 
ani, praxă și vorbește limba-statului.

Plată lunară e 4000 Lei.
Oferte rog pe adresa Notarul comunei Gilău (jud. Cluj)

Notar diplomat al Școalei de notar Făgăraș 
cu praxă de 5 ani, necăsătorit, de naționalitate 
evreu posedând limba română maghiară germană, 
deplin vărsat în toate agendele notariale, caută 
un post de notar, eventual de subnotar

Rog oferte cu condițiunile de salar pe 
adresa : Notariatul "Belea de jos, jud. Mureș.
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Concurs.
Primăria comunei C h i e r, județul Arad — publică 

concurs pentru ocuparea postului de impiegat comunal. 
Se cere, ca reflectantul să fie deplin versat în agendele 
administrative și să fie necăsătorit.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: Sa
lar de 2.500 Lei lunar,, incălzit, luminat și locuință 
impreună cu secretarul). Reflectantul va primi vipt pe 
lângă un preț redus dela notar.

Postul se va ocupa imediat. — Cererile se vor 
adresa către primăria comunei Chier, județul Arad, p. 
Spineni. : _ . ‘ .

Secretar cu familie mică caută post la un nota
riat mai mare. Posede limba română și maghiară, în 
administrația comunală are J2 ani.

Adresa: Antonie Dauid, Livadia de Câmp. 
Plasa: Pai. Județul: Hunedoara.

Un scriitor care are 8 clase liceale și care posedă 
limba română la perfecție caută un post într’un no
tariat

Rog ofertele pe adresa de mai jos:
Eugen Kîss, Str. Pușcași No. 30, Ploești.

Publicațiune.
Se publică concurs pentru complectarea' 

postului de secretar de notar dela . Notariatu 
comunei Gilău (jud. Cluj).

Reflectanți cari posed diploma de notar 
să-și înainteze cererea de concurs dimpreună 
cu actele menționate în art. 7. a Regulamentu
lui pentru aplicarea Statutului funcționarilor la 
adresa: Notarului Comunei Gilău.

Plata lunară cu accesori Lei 4000.

No. 439/1926.

Concurs.
Primăria comunei Wiesenhaid, județul Arad și 

plasa Arad publică concurs pt. ocupare postului de im
piegat comunaL Se cere, că reflectantul să fie deplin 
vărsat în agendele administrative, să poseadă limba sta
tului și cea germană la perfecție, să aibă 6 clase medi 
pt. a putea ff denumit de locțiitor ofițer al st. civile

Rctribuțiunea e Lei 3000 — lunar, anual 6 m2 
lemne de foc, luminat și locuință. Postul se poate 
ocupa imediat.

Notar: Suciu.

Practicant cu praxă de mai mulți ani și capabil 
de a conduce notariatul, caut un post Ia careva nota
riat. Posed limba română, germană și maghiară. Fiind 
necăsătorit, fără vipt și locuință nu pot merge. Ofertele 
rog a le trimite pe adresa: Iosif Kormos locuitor la 
Văd; lui Bela Dăzsi, Târgu-Mureș, Str. Gen. Drăgălina 10

„Concurs"
La notariatul Cuci (Kutyfalva) jud. Turda 

sa caută un scriitor cu praxă în agendele no
tariale. Salar 2000 Lei. Douamii Lei lunar și 
prânz gratis.

Locul se poate ocupa în Aug 1920
Cuci 7 Iulie 1926.

Notar.

Nr. 215-1926.

Publicațiune.
Terenul de vânat al comunei Valchid din plasa 

Daneș jud. Târnava-mare cu suprăfață de 3704 jug. 
cat. se va esarânda prin licitație publică în ziua de 20 
August 1926 oara 9 a. m. în localul primăriei din loc, 
pe timp de 6 ani începând cu 1 Septembre 1926.

Prețul de strigare 5000 Lei.
Licitația se va ținea in conformitate cu art. 72—83 

din legea contabilități publice cu oferte scrise și sigi
late și însoțite de o garanție de 10% a prețului de 
strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria 
comunală.

Valchid la 3 Iulie 1926.
Primăria comunală.

primar: notar:
loan Dumsrean. Inocențiu Borza.


